	Мектеп: «Павлодар ауданының Луганск орта  орта білім беру мектебі»
	Мұғалімнің аты-жөні: Сыздыкпаева Айнагуль Каирбековна

	Сабақ: Қазақ тілі мен әдебиеті
	Сынып:9-сынып                 

	
	Қатысқан оқушылар саны:
	Қатыспағандар:

	Бөлім атауы
	Қазақ жазуының даму жолы. «Күлтегін» жыры.

	Сабақтың тақырыбы:
	Құлпытастағы жазулар  

	Осы сабақ арқылы жүзеге асатын оқу мақсаты
	9.1.1.1 Тыңдалатын мәтіндегі фразалар мен дәйексөздерді талқылай отырып, тақырып пен көтерілген мәселелерді болжау.

	Сабақтың мақсаты
	Барлық оқушылар орындай алады:
-мәтіндегі фразалар мен дәйексөздерді талқылайды;
- кестемен жұмыс жасайды.

	
	Оқушылардың көпшілігі орындайды:
· Көтерлген мәселе бойынша сұрақтарға жауап береді ; 
· ақпаратты толықтырады.

	
	Кейбір оқушылар орындай алады:
-тақырыппен көтерілген мәселені болжайды;
-графикалық органайзердегі ақпараттарды салыстырып бағалайды;
-өз көзқарастарын білдіреді.

	Тілдік мақсаттар
	Оқушылар орындай алады:
Тыңдалатын мәтіндегі фразалар мен дәйексөздерді талқылай отырып, тақырып пен көтерілген мәселелерді болжайды.
- талқылайды;
- болжайды;
-өз ара салыстырып баға береді;
- өз көзқарасын білдіреді.

	
	Пәнге қатысты сөздік қор мен терминдер:Құлпытас,қаша,дәуір,түркі,дүниетаным,жан-жақты, әліпбилік, үңіл, зерделе.

	
	Диалогте пайдаланатын сөз тіркестері мен сұрақтар:көне түркі жазуы, жазбалар, зерттеулер
Талқылауға арналған сұрақтар:
· Құлпытастардағы жазулар туралы не білесіздер?
· Неліктен руно жазулары деп атаған?
· Не себебті, құпия жазуы бар құлпытастарды зерттеу қажет деп ойлайсыңдар?
· Орхон жазуларын қандай ғалымдар зерттеген?
· Көне жазуларды зерттеген қазақ ғалймдарынан кімдерді білесіңдер?

	Бағалау критерийлері
	Тыңдалатын мәтіндегі фразалар мен дәйексөздерді талқылайды:
- тақырып пен көтерілген мәселелерді болжайды.

	Ойлау дағыдаларының  деңгейі
	Білу,түсіну,қолдану,талдау, жинақтау, бағалау

	Құндылықтарға баулу
	•
ұлттық құндылық.
•
Мәңгілік ел-тарихтың, мәдениет пен тілдің біртұтастығы

	Пән аралық байланыс
	Тарих, география

	АКТ-ны қолдану дағдылары
	Интербелсенді тақта

	Алдыңғы білім
	Атаның өнері-балаға мұра             http://bml.kz/quote/3431

	Жоспар
	

	Жоспарланған уақыт
	Жоспар бойынша орындалуы тиіс іс-әрекеттер
	Дерексөздер

	Сабақтың басы
5 минут

	Психологиялық ахуал қалыптастыру
"Ыстық алақан" тренингін өткізу. Оқушылар бір-біріне жақсы тілектер айтып, сәттілік тілейді.
Жіктеу бойынша саралау
Топтарға бөлу. «Ашықхат» қиындылары» әдісі 
Сыныпты 3 топқа бөлемін. 
1-топ. «Көне жазулар»
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2-топ. «Көне ескерткіштер»
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3-топ. «Зерттеушілер»
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«Атаның өнері-балаға мұра»            
Мақалды негізге ала отырып  мазмұнына сәкес «Көне ескерткіштер»  бейнеролик көрсету (2 минут) арқылы сабақтың тақырыбына шығамын. 
- Балалар,бүгінгі тақырыбымыз не туралы болмақ деп ойлайсыздар?
- Ежелгі руно жазулары немесе көне түркі жазулары.
- болжамдарыңыз дұрыс. 
-Бүгінгі сабағымыздың тақырыбы: «Құлпытастағы жазулар».
Тыңдалым алды тапсырма
Дерек көздер арқылы саралау
Тапсырмалар бойынша саралау
Жаңа сөздермен жұмыс. 
Құлпытас,қаша,дәуір,түркі,дүниетаным,көне, жазылған, нақыштау
Оқушылардың барлығы орындай алады Сөздердің анықтамасын сөздіктен таба алады.
Оқушылардың көпшілігі орындай алады: Сөздерден сөз тіркесін, сөйлем құрастырады.
«Сөздік кестесі»  әдісі
Сөз
Анықтамасы
Сөйлем 
ескерткіш
зерттеген
оба
қашалып жазылған
руно
Оқушылардың кейбірі орындай алады: 

 «Графикалық органайзер» әдісі арқылы сөздердің лексикалық құрамын анықтайды. 
Синоним
Антоним
Сөз табы
Көне
Ежелгі
бұрынғы
жаңа
Сын есім
Бағалау критерийі 
Дескриптор
Тыңдаған материалдағы жаңа сөздердің мағынасын ашу
-тыңдағдардан жаңа сөздерді табады;мағынасын түсінеді;
- сөздердің антонимдік, синонимдік қатарын анықтайды;
- сөздің қай сөз табына жататынын анықтайды.
-сөйлем құрастырады.
Қ/Б «Блоб ағашы» әдісібойынша өздерінің қай деңгейде тұрғандарын суретке белгілейді.
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КБ «Бес саусақ» әдісі 
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	суреттер
http://bml.kz/quote/3431
https://www.youtube.com/watch?v=e2eO_Xkkw6c
Қазақша-орысша сөздіктер


	Сабақтың ортасы

	Тыңдалым кезі тапсырмалар
 Мәтінге негізделіп берілген дәйексөздерді орындау  кезіндегі тапсырмалар
Қарқынбойынша саралау.
Құлпытас – қазақтың ұлттық рухы, тілі, діні, тарихы, жазба мәдениеті, сәулет және қолөнер өркениеті, жердің нағыз иесі кім екендігін дәлелдейтін белгі, әр адамның ата-тегі.       
Жантас Набиоллаұлы
«Түркі бектері мен халқы, мұны естіңдер! Қандай сөздерім бар болса, соларды мәңгі тасқа жаздырдым. Оларды көріңдер, ұғыңдар».   
«Күлтегін» жырынан үзінді
Т.Ж. Мәтінді тыңда. « Түртіп алу» тәсілдерімен фразалар мен дәйексөздерді жазып,жоспар құрастырыңдар. 
Қ/Б: «Бір ауыз сөз» әдісі арқылы бірін-бірі бағалау
КБ«Табыс сатысы» әдісі
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«Мен ...... білемін», мен ....  түсінемін», «Мен ....  жасай аламын»
«Үш жақты күнделік толтыру» әдісі арқылы төмендегі кестені толтырыңдар. ЖЖ
Абзац
Тақырып
Болжам немесе ұсыныс
Құпия жазу туралы деректер
«Руно» (белгісіз) жазулар»
Тарихпен байланысты, түркі жазулары
...
...
...
...
...
...
Қ/Б: «бір+плюс», бір+минус» стратегиясы
КБ «Жетістік баспалдағы» әдісі
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ТЖсабақ барысында алған ақпараттарды  салыстырып, постер қорғайды  «Кластер»әдісі арқылы.
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Қарқын бойынша саралау
1-топ.-«Көне түркі жазулары»
Құпия жазуы бар құлпытастар мен түркі жазуларының қандай байланысы бар?
2-топ.- «Көне ескерткіштер» 
В.Томсон мен В.Радлов қандай жаңалықтар ашқан?
3-топ.- «Зерттеушілер»
Құлпытастардың шығу тегі,рәміздік мән-мағанасы туралы ғылымда қандай тұжырым қалыптасқан?
Оқушылардың барлығы орындай алады:
Ақпараттарды салыстырады,сызбаны толықтырады;
Оқушылардың көпшілігі орындай алады:
Ақпараттарды талқылайды, өз көзқарасын айтады;
Оқушылардың кейбірі орындай алады: 

өмірден мысал келтіреді,өз көзқарасын білдіріп, жұмыстарын қорғайды.
 Қ/Б: « Интервью» әдісі бойынша топтар бір-бірінің жұмыстарын бағалайды.
КБ  «Қолпаштау»
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Бағалау критерийі 
Дескриптор
Фразалар мен дәйексөздерді талқылау
-мәтінмен танысады;
- мәтінен фразалар мен дәйексөздерді табады;
- фразалар мен дәйексөздер негізінде жоспар жазады,
- мазмұнын талқылайды.
Тақырып пен көтерілген мәселені болжау
-мәтін бөліктерімен танысады;
-мәтін абзацтарына атау береді;
- тақырып негізінде болжамдарын ұсынады;
- болжамдарын топта талқылайды;
- өз ойларын болдамдарын айтады.
Ақпараттарды өзара салыстырып баға беру
- қосымша және оқулықтағы мәтіндегі ақпараттарды өзара салыстырады,
- кластер жасайды;
- жұмыстарын топ алдында қорғайды;
- үш топ жұмыстарын өзара бағалайды.

	https://drive.google.com/open?id=1AtsQrb-asjowky9sUj-qo2ha5WntIkPS
https://drive.google.com/open?id=1XflBd9ZOEO0OckX6uLUyFkFOj4fZqYlv


	Сабақтың соңы
Рефлексия
	Тыңдалым кейінгі тапсырма
Қорытындылау бойынша саралау.
«Түркі әлеміне саяхат» әдісі.
Оқушылар топта зерттеуші, саяхатшы, тілші және суретші мамандықтарының бірін таңдайды.
Міндеттері:
- зерттеушіөзжұмыстарынемесе «ашқанжаңалықтары» бойыншаесепдайындайды.
- Саяхатшы«Көне ескерткіштері» күнделікжазады.
- Тілшіөзікөрген, куәболғанжайлартуралы репортаж дайындайды.
- Суретшіқұлпытастағы жазуларжайлысуретсалады.
ҚБ «Бас бармақ» әдісі
КБ «Екі жұлдызбір тілек»
Бағалау критерийі 
Дескриптор
Тақырып  бойынша алған мәлімет бойынша есеп жазу;
«Көне ескерткіштері» күнделік жазу;
Құлпытастағы жазулар жайлы сурет салу
- Тақырып бойынша алған мәлімет бойынша  есеп жазады;
-«Көне ескерткіштері» күнделік жазады;
Құлпытастағы жазулар жайлы сурет салады
.
«Рефлексиялық шеңбер»
Оқушылар шеңберге тұрып, төмендегі сұрақтарға жауап береді.
· Сабақ барысында көңіл-күйіңіз қандай болды? Неліктен?
· Бүгін не білдіңіз? Сізүшінне жаңалықболды?
· Сабаққақатысуыңыздықалайбағалайсыз?
· Сабақтақандайқиындықтартуындады?
· Сабақаяқталғандакөңіл-күйіңізқандай? Неліктен?
Қ/Б «Блоб ағашы» әдісі бойынша өздерінің қай деңгейде тұрғандарын суретке белгілейді. 
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	Үй тапсырмасы бойынша саралау
Үй тапсырмасы:
Барлық оқушылар орындай алады:
4- тапсырма. Көп нүктенің орнына керекті сөздер мен сөз тіркестерін қойып жаз. 8 бет
Оқушылардың көпшілігі орындайды:Әртүрлі ақпарат көздерін пайдаланып,
құлпытасқа қатысты пікірлерді тауып оқы. Олардың ішінен өзіңе ұнаған 2 пікірді жаз.
Кейбір оқушылар орындай алады:
«Көне жазуларды зерттеген қазақ ғалымдары» туралы хабарлама дайындау.
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